

「對話與創新—新宗教團體與社會變遷研討會」紀要

3. 「新宗教團體的發展與制度化」專案介紹

統一教會國際集團結婚式 理想家庭祝福大典專案報告

李恪訓*

一、1995.8 理想家庭祝福大典十分鐘影片

- (一) 1995.8 衛星同步轉播 36 萬對理想家庭祝福大典。主要會場在韓國漢城奧林匹克運動場。
- (二) 台灣有八千人參加，地點在桃園巨蛋體育館、彰化縣立體育館，同步舉行。
- (三) 影片是由台視新聞所拍攝，長度約二小時，此次播放是濃縮的十分鐘。

二、李恪訓會長報告

(一) 理想家庭祝福大典的背後意義

1. 聖經創世紀一章 27-28 節

- (1) 神就照著自己形象造人，乃是照著他的形象造男造女。

* 財團法人世界基督教統一神靈協會會長

(2) 神就賜福給他們，又對他們說：要生養眾多，遍滿地面，治理這地。

2. 神賜給人三大祝福

第一祝福：生養眾多 - 個性完成 (神的子女)

第二祝福：遍滿地面 - 家庭完成 (神為中心的家庭)

第三祝福：治理這地 - 主管性完成 (神為中心的世界)

3. 神的創造理想完成，就是人類能夠實現神賜給人的三大祝福。

4. 人類始祖就是受到撒旦 (蛇) 不倫之愛的祝福，失敗於領受神的祝福，不信神的話是亞當、夏娃墮落的因，淫亂是罪的根。

5. 統一教會稱結婚為「祝福」，神聖婚姻與絕對的愛是神給人類的祝福。

6. 統一教會的祝福，含有宗教性的重生，赦免原罪，血統轉換，成為神的孩子之神聖意義。

(二) 祝福的歷史

1960.04.17	文 鮮 明 總裁聖婚		
1960.04	3 對	1989.01	1275 對
1961.05	33 對	1992.08	3 萬對
1962.06	72 對	1995.08	36 萬對(全球衛星同步舉)
1963.07	124 對	1997.11	4 千萬對(靈界祝福開始)
1968.02	436 對	1998.06	1.2 億對
1970.10	777 對	1999.11	2.4 億對
1975.02	1800 對	2000.02	4 億對第一階段
1982.07	2075 對	2001.02	4 億對第二階段
1982.10	6000 對	2002.02	4 億對第三階段
1988.10	6500 對	2003.07	4 億對第四階段

(三) 祝福報名資格

1. 已婚夫婦一起，願意誓約：「持守聖潔，不淫亂，白首偕老，不變心，為對方而活」並決意成為理想的父母者。
2. 年滿 20 歲的未婚男女，除願意遵守上述之誓約及決意外，並希望文鮮明總裁介紹對象者。

(四) 祝福的申請

1. 申請表
2. 參加教育課程
 - (1) 統一原理靈修會（創造原理、墮落論、復歸歷史）
 - (2) 信仰生活靈修會（敬天與修行）
 - (3) 祝福靈修會（婚姻與家庭）
 - (4) 家庭出發靈修會（夫婦相處之道與真愛家庭生活）
3. 身體健康檢查證明。

(五) 祝福的過程

1. 約婚式（介紹）
2. 聖酒式（訂婚）
3. 聖婚式（結婚）
4. 蕩滅棒儀式
5. 三年聖別期間

於此期間，規定嚴格，雙方不得有擁抱、接吻等行為，嚴禁超友誼行為。這段期間，雙方可以互相往來、溝通，了解對方家庭。經過三年長時間的交往，也有人覺得彼此不合適而選擇放棄。通過這段歷程，所建立的家庭稱為祝福家庭。有年紀較大者，聖別期間經過申請可以縮短，但是至少要 40 天。

6.家庭出發式（開始夫婦家庭生活）

（六）結 論

祝福可以：

- 1.建立以神為中心之幸福家庭。
- 2.回復婚姻之神聖與絕對性。
- 3.結合傳統媒妁之言與自由戀愛之優點，而去其缺點。
- 4.家庭出發後，離婚之例極少。
- 5.國際祝福促進世界和平。

三、問題提問

- （一）理想家庭祝福大典撮合的方式，是否有一定的方法，或者是隨機的方式？
- （二）1.請問華執行長（華敏慧），李元松老師如何能號召這麼多人成立象山社區，李老師的魅力何在？理想是什麼？
2.請問李會長（李恪訓），台灣現在的離婚率很高，經過貴會祝福大典之後，離婚率是多少？
- （三）請問華執行長，象山社區的一百多戶，這些住戶的年齡層為何？

四、問題回應

（一）李恪訓會長：

文鮮明牧師識人有其特殊能力。除此之外，會先將參加的人做一基本的分類，如學歷、身高、年紀等。在 6000 對以前（1982.10 以前），參加的人必須到現場，由文牧師當場介紹、撮合。自 6000 對開始（1982.10）因為人數眾多，文牧師依參加者送來的照片予以介紹。所以過程中不

是隨機的，客觀條件（主要是學歷、身高、年紀這三項）會予以考慮。身體殘障者會另外考慮。

離婚率方面，在台灣經由文牧師的介紹，撮合的有 1188 對，這當中在國外有 100 對。至目前所知，離婚（家庭出發式後又破裂）的有兩對。其中的一對是因為，一方隱瞞有精神疾病的事實，於婚後發病，雙方相處遭遇極大的困難。

（二）華敏慧執行長：

現代禪強調以道為真、以德為美，道、德則是以李老師為最佳典範。這幾年，我們與李老師朝夕相處，李老師等於一天接受 24 小時的勘驗。我認為，李老師最大的魅力在於高度的同理心，此外，李老師強調理性、民主、科學及經驗主義的精神，不講求非理性的崇拜與權威。任何問題皆可追根究底，李老師也都心口如一地予以答覆。

至於在理想方面，以佛教徒而言，最重要的莫過於續佛慧命，修行、悟道解脫對每個人而言才是重要的。所以，就短期目標而言，每一個人都能安居樂業、安身立命，做到慈悲喜捨。長期目標則是，將來時機成熟時，結束潛修時期，恢復漢傳佛教，提倡全民覺悟運動。

有關象山社區的年齡層，以社區家長的年齡層而言，從 20 幾歲到 60 幾歲都有。居住在象山社區，年齡不是最重要的考量，審核最重要的考量是向道之心。

（三）李恪訓會長：

經過文牧師的介紹，並非每個人都是一見鍾情，婚姻生活還是有調適的過程。當生活中衝突發生時，經由禱告尋求屬靈的指引，教會中也設有諮商的機構及長輩，幫忙克服婚

姻、感情的困難，提昇婚姻至屬靈的契合。

五、結 語

蕭家振副祕書長：

如果理想家庭的理念能廣泛推行，配合如象山社區的社區推廣，相信對我們的社會、國家一定能有非常好的影響。希望主辦單位能多舉辦這樣的活動，期盼更多的人來參與，美好的未來定能開花結果、成長茁壯。謝謝各位，也祝福大家！